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ii. 

Un al doilea inconvenient în organiza-
ţiunea financiară a băncilor noastre este în
trebuinţarea adeseori neraţională a creditu
lui de reescont. Acest inconvenient — de
spre a cărui natură va fi vorba mai târziu — 
a fost semnalat deja de a doua conferenţă 
a băncilor române, ţinută în Septemvrie 1901, 
care „spre a evită ori ce periclitare a depo
zitelor prin întinderea exagerată a reeseon-
tului, a recomandat băncilor asociate .să con
sidere acest ram pasiv de afaceri ca o re
sursă extraordinară de capital străin, pe care 
să '1 folosească numai pentru satisfacerea 
trebuinţelor reale extraordinare de credit 
ale clientelei lor, ori pentru asigurarea sol
vabilităţii institutelor şi la nici un caz să 
nu-'l urce peste suma ce o reprezintă tota
lul averii acţionarilor". 

Astăzi — aproape cinci ani dela confe
renţă amintită — nu va fi fără do interes 
să examinăm întrucât s'au acomodat băncile 
noastre acestui prudent sfat în afacerile lor 
de reescont. La finea anului 1900, adecă 
în preajma conferenţei de care vorbim, băn
cile române au avut un reescont de K 
7.236,089-62 faţă de K 12.486,06858 avere 
a acţionarilor. Cu alte cuvinte băncile noa
stre aveau atunci un credit de reescont de 
58% fat& de capitalurile şi fondurile lor de 
rezervă. Patru ani în urmă, la finea anului 
1904, ele aveau un reescont de K 15.390,951-37 
faţă de K 15.522,541*36 avere proprie, adecă 
o sumă aproape egală cu totalul capitaluri
lor şi fondurilor lor. 

Din aceste date comparative vedem, că 
deşi băncile noastre in timp relativ foarte 
scurt, patru ani numai, aproape şi-au dupli-

ficat creditul de reescont, totuş au rămas 
în cadrele deciziunii conferenţei lor, întru 
cât nu şi-au ridicat acest reescont peste suma 
averii proprie a acţionarilor. Cu toate ace
stea, e firesc să ne întrebăm, ce evenimente 
au putut să silească băncile noastre să-'şi 
urce reescontul în măsură aşa de însemnată, 
să-'l urce pană la limita extremă admisă de 
o administraţie raţională de bancă, când 
bine se ştie, că n'au obvenit nici una din 
cauzele cari ar îndreptăţi această urcare. 
Căci noi nu ştim de pildă să ni-se fi asal
tat ghişeurile prin deponenţi şi să ni-se fi 
cerut ridicarea în massa a depunerilor Din 
contră ştim, că depunerile spre fructificare 
au crescut dela K 34.953,431-01 în 1900 la 
K 53.519,890-27 în 1904. Pe de altă parte 
nu ştim nici aceea, că băncile noastre să fi 
avut lipsă extraordinară de capital pentru 
oare cari afaceri urgente şi excepţionale. 
Nu! Dar apoi chiar să fi şi avut, un izvor 
însemnat de capital străin li s'au deschis în 
depozite, cari cum am văzut, au crescut în 
măsură conziderabilă. Astfel fiind nu pu
tem admite, că ar fi obvenit cauze serioase 
pentru ridicarea creditului de reescont la 
limitele extreme. Singura cauză, care a pro
vocat această urcare, după părerea noastră 
a fost abundanţa cea mare de bani ce a 
inundat ţara în anii din urmă ca un eflux 
al crizei politice de care am fost şi suntem 
stăpâniţi. In tot intervalul acestei crize — 
producţiunea şi circulaţiunea fiind stânge-
nite — abundanţa de bani a fost atât de 
însemnată, încât băncile cele mari, cari în 
timpuri normale nici nu stau de vorbă cu 
cele mici, ca să-'şi plaseze capitalurile di
sponibile, au oferit direct credite de reescont 
pană şi celor mai neînsemnate institute de 
bani, cari la rândul lor, — de cele mai 
multe ori fără motiv serios s'au şi grăbit a 
primi ofertele făcute ca să ieie credit de= 



reescont nu pentru trebuinţi extraordinare, 
ci pentru a-şi mări profitul prin noue specu-
laţiuni. Această afirmaţiune a noastră se 
justifică îndeajuns şi prin împrejurarea, că 
numai în 1904, când criza politică a fost 
mai acută şi stagnarea în afaceri mai mare, 
reescontul băncilor noastre a crescut cu 
aproape şepte milioane. 

Dacă, după toate aceste ne-am întrebă, 
ce dovedeşte o astfel de procedură? n'am 
putea răspunde altcum decât că lipsa de 
destulă prevedere. Admitem că cererea de 
bani, din cauza slabei producţiuni agricole, 
a fost mai mare. Cu toate aceste nu poate 
fi justificată plasarea a încă atâtor milioane 
de credit de reescont, când depozitele şi 
alte averi ne-au crescut. Nu e justificată 
nici din acel punct de vedere, că, şi de alt
cum concurenţa a fost destul de mare, furia 
după clientelă înverşunată aşa că desigur 
creditele ce sau acordat din acele milioane 
nu pot fi considerate de absolută bonitate şi 
în nici un caz nu putem admite că vor fi 
fost plasate în condiţiuni de mobilitate re-
cerută. De bună seamă o mare parte vor fi 
învestite în cambii de mobilitate teoretică, 
ba poate chiar şi în împrumuturi de durată 
lungă. Prin aceasta nu s'a făcut alta, decât 
s'a contribuit şi mai mult la agravarea celui 
mai serios inconvenient al organizaţiunii noa
stre financiare: insuficienţa capitalului mobil. 

Să ne gândim sau să presupunem d. ex., 
că în scurtă vreme se va pune bază unei 
păci mai durabile în viaţa politică şi de stat 
şi se va da prin aceasta ţării condiţiunile 
unei noue şi mai durabile activităţi econo
mice. Capitalurile disponibile se vor retrage 
şi în mare parte, creditele de reescont se 
vor renunţă. Atunci chiar dacă această schim
bare n'ar urmă în mod brusc, multe bănci 
vor trebui să forţeze pe debitorii lor a-şi re
gulă scadenţele în numărar. Cine cunoaşte 
starea generală a clientelei noastre, va înţe
lege că aceasta nu va merge tocmai uşor. 
Fără a fi cineva pesimist trebue să admită, 
că prin aceasta se va dă clientelei băncilor 
noastre o lovitură nu tocmai uşoară. 

* 
Stând astfel lucrurile chestiunea reescon-

tului va trebui să preocupe din nou şi încă 
în mod foarte serios conferenţa viitoare a 
băncilor noastre. Din acest motiv ţinem de 
necesar să mai revocăm odată în memoria 
celor interesaţi momentele pe cari vor trebui 
să le aibă în vedere la tractarea acestei che
stiuni. 

In deciziunea conferenţei a doua s'a ac
centuat cu deosebire faptul, că reescontul să 

fie o resursă extraordinară, pe care băncile 
s'o folosească pentru satisfacerea trebuinţelor 
lor reale excepţionale. Aceste trebuinţe s'au 
înţeles a fi ridicarea în massă a depunerilor, 
ori apoi cereri urgente şi trecătoare de bani 
când creditul de altă natură al unei bănci 
ar fi exhauriat. In nici un caz însă, n'a fost 
înţeles reescontul ca o resursă de credit per
manentă şi de câştig. La noi însă, cum am 
văzut, fără cauze justificate, desigur că numai 
din motive de câştig, s'a luat în considerare 
atât credit de reescont, încât acesta a ajuns 
limita extremă. 

Aceasta este o greşală care trebue în
dreptată. In scopul acesta viitoarea noastră 
conferenţa va trebui pe deoparte să menţină 
hotărîrile luate în conferenţele anterioare 
cu privire la creditul de reescont, pe de altă 
parte — cât priveşte starea actuală — să 
recomande cu tot dinadinsul şi să arate căile 
prin cari băncile noastre să-şi poată regulă 
scadenţele de reescont în conformitate cu 
adevăratele lor interese. 

Cât priveşte chestiunea regularii scaden
ţelor de reescont, suntem de firma convin
gere, că îndatăce evenimentele politice se 
vor linişti şi se va pune temeiu unei păci mai 
durabile, aceste vor trebui regulate chiar la 
cererea creditorilor. Va fi bine deci să nu 
aşteptăm să ni-se ceară aceasta, ci s'o facem 
noi încetul cu încetul în timpul ce ne stă la 
dispoziţie spre acest scop. Anume noi credem 
că pace cu adevărat durabilă nu va putea 
urmă decât numai după realizarea reformelor 
sociale şi politice pentru cari guvernul ac
tual a primit marşrută. 

Sub durata actualei sesiuni parlamentare 
se poate presupune cu siguranţă că situaţia 
de azi se va mai putea prolongi. Acesta este 
timpul cel mai oportun de a ne îngriji de 
reducerea corăspunzătoare a reescoritului, 
ceeace o vom putea face sau prin treptate 
regulari per cassa, sau prin transformarea 
pretenziunilor cambiale în hipotecare pe cari 
apoi să le cedăm sau în fine prin aceea, că 
băncile mai mici cari au angajamente la bănci 
străine cu legături nouă să-şi convertească 
debitele lor la astfel de bănci la a căror loia
litate pot contă în orice împrejurări. 

Am spus, că reescontul trebue să ne fie 
o resursă extraordinară pentru vremuri grele. 
In vremuri critice însă chiar dacă o bancă 
are capabilitate de credit suficientă, cu greu 
i-se vor deschide izvoare de credit de rees
cont. Urmează dară că chestiunea unei re
surse sigure de credit de reescont, pentru 
orice împrejurări, încă va trebui să preocupe 



pe delegaţii băncilor dela viitoarea conferinţă. 
Unde să se găsească, ori cum să se creieze o 
astfel de resursă? Chestiunea aceasta a preo
cupat în timpul din urmă şi pe alte cercuri 
financiare şi ca rezultat am văzut îufiinţân-
du-se pe altlocurea bănci centrale de rees-
cont. O astfel de bancă centrală au înfiinţat 
şi băncile ungureşti în Budapesta. Aceasta 
bancă e avizată însă la foarte mult capital 
străin, prin urmare în ultima analiză ia rolul 
oricărei alte bănci mari, care tocmai aşă 
poate fi expusă să nu capete credit ca ori 
şi care altă bancă avizată la ajutorul altora. 
Senz ar avea deci numai o atare bancă, care 
sub toate împrejurările ar putea fi un izvor 
permanent şi sigur de credit. Ori, în articolul 
nostru „Un răspuns" din Nr. 23 al acestei 
reviste am arătat că deocamdată noi nu 
am putea fonda o astfel de bancă. Pană va 
sosi timpul s'o putem fonda însă, ne vom 
putea destul de bine ajută prin forţa morala 
ce vom şti să o reprezentăm. Căci dacă băn
cile noastre se vor reuni în o puternică reu
niune, dacă vor pune bază unei serioase con
solidări financiare şi dacă în acţiunile lor vor 
urmă o procedură comună, să fim siguri că 
institutele noastre mari vor izbuti să-şi asi
gure, dacă nu la noi în ţară, în tot cazul în 
străinătate un astfel de credit care şi în tim
purile cele mai grele să le stee deschis. Aceasta 
este singura cale ce ne stă deschisă în îm
prejurările actuale şi pe care urmând vom 
putea ajunge mai uşor în viitor să avem banca 
noastră centrală de reescont şi să ne asi
gurăm completa noastră independenţă finan
ciară. I. 1. L . 

prelegerile economice în ăespărţămintele 
„asociaţiunii". 

Una din problemele principale ale Secţiunii eco
nomice a „Asociaţiunii" este problema prelegerilor 
economice, a căror aranjare s'a început în primăvara 
anului curent. Chestiunea acestor prelegeri a format 
obiect de discuţie şi în şedinţele plenare ale secţiu
nilor Asociaţiunii ţinute în 14 şi 15 Iulie n. a. c, în 
cari Secţiunea economică a prezentat un raport amă
nunţit şi interesant asupra lor. Din acest raport se 
vede, că Secţiunea s'a ocupat în mod intenziv cu 
aranjarea prelegerilor şi a făcut tot posibilul ca ele 
să devină nu numai instructive şi folositoare ci şi in
teresante. Spre acest scop aparatele de proiecţiune 
au făcut serviciu excelent în despărţămintele provăzute 
cu astfel de aparate (schiopticoane). 

Iată cele săvârşite de secţiune în scopul prele
gerilor : 

In 11 Decemvrie 1905 secţiunea a ţinut şedinţa 
sa I-mă, în care a luat act de deciziunile şedinţei 
plenare a secţiunilor din 14 şi 15 Iulie 1905 şi a dis
cutat îndeosebi asupra modalităţii cum ar trebui să 
se facă aranjarea prelegerilor poporale economice. 

In acest scop s'au stabilit punctele de mânecare, 
cari prin circulara Ad Nr. 1499 din 1905 a comite
tului centrul al Asociaţiunii, publicată şi în Nr. 52 din 
1905 al „Rev Econ".. s'au trimis tuturor direcţiunilor 
despărţămintelor Asociaţiunii şi s'au publicat în toate 
foile noastre româneşti din ţară. 

In 27 Martie a. c. secţiunea a ţinut a Il-a şe
dinţă, în care s'a ocupat numai de chestia prelegerilor 
economice, anume s'a constatat că pană la acel termin: 

din numărul total de 46 direcţiuni aje despart. 
Asociaţiunii 15 au înştiinţat că doresc să ţină prele
geri în acest an; 

din aceste 15 despart. 11 au angajat conferen
ţiari, au numit delegaţi pentru conducerea prelege
rilor şi pentru înfiinţarea agenturilor şi bibliotecilor 
poporale prevăzute în numita circulară; iar 4 despăr
ţăminte şi-au exprimat dorinţa de a se ţinea prelegeri 
şi pe teritorul lor, dar, lipsindu-le conferenţiarii, cer 
să li-se trimită din partea comitetului central; 

2 despărţăminte amână prelegerile pentru anul 
viitor, iar despart. Zerneşti care a organizat de mai 
înainte prelegeri şi urmează a le ţinea şi acum, în 
mod gratuit, resignează pentru acest an la suma de 
K 100 în favorul despărţămintelor mai slab situate; 

28 despărţăminte n'au reagat de loc la circu
lara (noastră). 

In şedinţa dela 27 Martie s'a constatat mai de
parte, că întreagă presa noastră din patrie a întim-
pinat favorabil întroducerea prelegerilor poporale eco
nomice prin Asociaţiune. Din unele părţi s'au făcut 
şi câteva observări referitor la unele modalităţi ce ar 
fi de observat în ocazia aranjării prelegerilor. Sec
ţiunea ţinând cont de unele din aceste observări a 
inzistat asupra lor şi a decis să se facă paşii necesari: 

1. Pentru organizarea economică a comunelor noa
stre prin înfiinţarea însoţirilor sau tovărăşiilor econo-
nomice de tot felul; 

2. Pentru publicarea unor conferenţe, cari să poată 
fi întrebuinţate cu folos de conferenţiari şi popor, în
deosebi referitor la înfiinţarea însoţirilor economice 
în comune; 

3. A decis să intervină la specialiştii noştri eco
nomici: domnii Iosif Bălan în Caransebeş, Ioan Chirca 
în Sălişte, Alexandru Măcelariu în Sângătin, Vasilie 
C. Osvadă în Hunedoara, etc., ca să dee Asociaţiunii 
mână de ajutor în scopul prelegerilor economice, a 
înfiinţării însoţirilor economice, a scrierilor econo
mice etc. 

Intr'un conspect se dă un tablou amănunţit asu
pra despărţămintelor cari au hotărît să aranjeze pre
legeri economice, au designat comunele şi conferen
ţiarii, in parte timpul când să se ţină conferinţele cum 
şi materialul de tratat şi cari s'au arătat aplecate să 
înfiinţeze agenturi şi biblioteci poporale în comunele 
unde se ţin prelegeri. 

Iată acel conspect: 
I. In despărţământul Abrud-Câmpeni au fost 

designate pentru ţinerea prelegerilor comunele: 1. So-
hodol. 2. Bistra. 3. Ponorel. 4. Cărpiniş. 

Au fost numiţi conferenţiari domnii: 1. Demetriu 
Goia, preot. 2. Ioan Papiu, preot. 3. Grigoriu Sima, preot. 

Se contemplează înfiinţarea alor 4 agenturi şi 4 
biblioteci poporale, spre care scop s'au trimis 124 ex. 
cărţi şi regulamentele necesare. 

II. In despărţământul Agnita au fost designate 
pentru ţinerea prelegerilor comunele: 1. Fofeldea. 2. 
Bendorf. 3. Ighişdorful-român. 4. Măgărei. 5. Ilimbav. 

Au fost numiţi conferenţiari domnii: 1. Ioan Ale
xandru. 2. Ioan Tat. 3. George Borza. 4. Ioachim Trifr 

toţi preoţi. 



S'au stabilit următoarele teme: 1. Nutreţul arti
ficial. 2. Gunoirea pământului. 3. Despre pomărit. 4. 
Cultura vitelor. 5. Despre vierit. 

Se contempleazâ înfiinţarea alor 5 agenturi şi 5 
biblioteci poporale, spre care scop s'a pus la dispoziţia 
despărţământului 155 cărţi şi regulamentele necesare. 

I I I . In despărţământul Bistriţa au fost desig
nate pentru ţinerea prelegerilor comunele: 1. Monor. 
2. Friş. 3. Braşfalăul-de-sus. 4. Borgo-mijloceni. 5. Ar-
dan. 6. Budacul-român. 7. Ruscior. 8. Sebeş. 9, Să
ratei. 10. Galaţi. 

Au fost numiţi conferenţiari domnii: 1. loan Bârsan, 
preot. 2. Th. A. Bogdan, învăţător. 3. Bas. Baciu. 4. 
Greg. Romanessi, înv. 5 Gavril Hordoan, înv. 

S'au stabilit următoarele teme: Din toţi ramii 
economiei şi îndeosebi: 1. Lucrarea pământului. 2. 
Pomărit. 3. Stupărit. 4. Legumărit. 

Se contempleazâ înfiinţarea alor 10 agenturi şi 
10 biblioteci poporale, spre care scop s'au trimis 210 
ex. cărţi şi regulamentele necesare. 

IV. In despărţământul Blaj au fost numiţi con
ferenţiari domnii: 1. Gavr. Precup, profesor. 2. I. F. 
Negruţiu, profesor. 3. Emil Vlasa, agronom. 4.- Dr. A . 
Cheţianu, profesor. 5. I . F. Negruţiu jun., inginer. 6. 
Nic. Pop, profesor. 7. Alexiu Pop, profesor. 8. Emil 
Negruţiu, medic. 

S'au stabilit următoarele teme: 1. Asociaţiunea şi 
foloasele ei pentru popor. 2. Nutreţul măiestrit 3. Cre
şterea şi îngrijirea purceilor. 4. Cultura pomilor. 5. 
Folosul asigurărilor şi tovărăşiilor. 6. Cultura viilor şi 
îngrijirea vinului. 7. Ingrăşarea locului (gunoiul na
tural şi artificial. 8. Alimentele ţăranului şi alcoolismul. 
9. îngrijirea grădinii. 10. Maşinile economice. 

Se contemplează înfiinţarea alor 10 agenturi şi 
10 biblioteci poporale, spre care scop s'au trimis 320 
ex. cărţi şi regulamentele necesare. 

V. In despărţământul Brad au fost designate 
pentru ţinerea prelegerilor comunele: 1. Brad. 2. Baia-
de-Criş. 3. Halmagiu. 4. Vaţa-de-jos. 5. Ruda. 6. Cebea. 
7. Rişculiţa. 8. Ribiţa. 9. Ormindea. 10. Cainel. 11. 
Băiţa. 12. Crăciuneşti. 13. Luncoiul-de-jos. 14. Lun-
coiul-de-sus. 15. Hărţăgani. 16. Sălişte. 17. Blăjeni. 18. 
Dupăpeatră. 19. Stânga. 20. Brad. 

Au fost numiţi conferenţiari domnii: 1. Dr. Pavel 
Oprişa. 2. Dr. loan Radu. 3. Dr. Ioan Papp. 4. Dr. 
Tiberiu Tisu. 5. Adam Damian. 6. Vasiliu Boneu. 7. 
Traian Suciu. 8. Ioan German. 9. Mihail Stoia. 10, 
loan Perian. 11. Petru Rusu. 12. Avram Laslău. 13. 
Ioan Bârna. 

S'au stabilit următoarele teme: 1. Despre Asocia-
ţiune. 2. Despre cultura vitelor. 3. Indigitări juridice. 
4. Sfaturi higienice. 5. Afaceri de finanţe. 6. Despre 
reuniunea de înmormântare. 7. Folklor. 8. îmbrăţi
şarea meseriilor. 9. Cultura legumilor. 10. Obiceiurile 
şi datinile rele. 11. Cultura pământului. 12. Cultura 
pomilor. 

Se contemplează înfiinţarea alor 20 agenturi şi 
20 biblioteci poporale, spre care scop s'au trimis 740 
ex. cărţi şi regulamentele necesare. 

V I . In despărţământul Caransebeş au fost de
signate pentru ţinerea prelegerilor comunele; 1. Ci
reaşă. 2. Iablaniţa. 3. Verciorova. 

A fost numit conferenţiar domnul Ioan Bălan, 
profesor. 

S'a stabilit următoarea temă: Despre pomărit şi 
creşterea vitelor. 

Se contemplează înfiinţarea alor 5 agenturi şi 5 
biblioteci poporale, spre care scop s'au şi trimis 155 
ex. cărţi şi regulamentele necesare. 

V I I . In despărţământul Braşov au fost desig
nate pentru tinerea prelegerilor comunele: 1. Vulcan. 
2. Purcăreni. 3. Vlădeni. 4. Măeruş. 

A fost numit conferenţiar domnul Anania Boldor, 
învăţător. 

S'a stabilit următoarea temă: Pomărit şi legu
mărit. (Altoirea, plantarea şi curăţitul pomilor. Sâmâ-
natul şi săditul legumilor). 

Se contemplează înfiinţarea alor 5 agenturi şi 5 
biblioteci poporale, spre care scop s'au trimis 155 ex. 
cărţi şi regulamentele necesare. 

V I I I . In despărţământul Cluj la cererea dir. — 
în urma greutăţilor specifice ce oferă acest teren cu 
desăvârşire părăsit — se lasă pentru acest an în sar
cina comit. cerc. să designeze pe conferenţiari şi lo
curile unde să se ţină prelegerile şi să controleze în-
suş conţinutul prelegerilor. 

Se contemplează înfiinţarea alor 20 agenturi şi 
20 biblioteci poporale, spre care scop s'au trimis 500 
ex. cărţi şi regulamentele necesare. 

| IX. In despărţământul Deva au fost designate 
i pentru ţinerea prelegerilor comunele: 1. Chimindia. 2. 
| Buruene. 3. Sânt-Andreş. 4. Sântohalma. 5. Leşnic. 6. 
I Mânereu. 7. Nădaştia-de-jos. 8. Cerbel. 
\ Angajarea conferenţiarilor este pusă la cale. 
i Eventual se vor cere din centru, 
j X. In despărţământul Dobra au fost designate 
j pentru ţinerea prelegerilor comunele: 1. Brisnic. 2. Go-
| thatia. 3. Teiu. 4. Burjuc. 5. Sârbi. 6. Lăpuşnic. 

Au fost numiţi conferenţiari domnii: 1. Toma 
Neamţu, înv. 2. Toma Roşiu, înv. 3. Ioanichie Oprean, 
teolog abs. 4. Petru Hadan, capei. înv. 5. Petru Furdui, 
înv. 6. Lazar Vraci, contabil. 7. Ioan Juga, proprietar 
(are şcoală de agricultură). 8. Nic. Herbai, funcţ. de 
bancă 9. George Garoi, preot. 10. Iosif Morar, direc
torul despărţământului. 

S'au stabilit următoarele teme: 1. Pomărit. 2. 
Economia de vite. 3. Legumărit. 4. Asigurarea vitelor. 
5. Albinărit. 6. Vierit (altoirea viţei) . 7. Valorizarea 
poamelor. 8. Comasări. 9. îngrijirea şi folosirea guno
iului. 10. Afaceri de bancă. 11. Lucrarea pământului. 
12. Maşini economice. 13. Despre Asoeiaţiune. 

Se contemplează înfiinţarea alor 6 agenturi şi 6 
biblioteci poporale, spre care scop s'au trimis 186 ex. 
cărţi şi regulamentele necesare. 

X I . In despărţământul Orăştie ău fost numiţi 
conferenţiari domnii: 1. I. I . LăpSdatu. 2. C. Baicu. 
3. I. Moţa. 

Se contemplează înfiinţarea alor 10 agenturi şi 
10 biblioteci poporale, spre care scop s'au trimis 310 
ex. cărţi şi regulamentele necesare. 

X I I . In despărţământul Sebeş au fost designate 
pentru ţinerea prelegerilor comunele: 1. Loman. 2. Ră
chita. 3. Căpâlna. 4. Deal. 5. Cut. 6. Tartaria. 7. Vinţul-
de-jos. 

Cer să l i s e trimită conferenţiari din centru. 
S'au stabilit următoarele teme: 1. Cultura po

milor. 2. Stupăritul. 3. Cultura pământului. 
X I I I . In despărţământul Şimleu au fost aleşi 

conferenţiari domnii: 1. George Simonca, înv 2. Danii 
Graur, înv. 3. Traian Husti, înv. 

S'au stabilit următoarele teme: 1. Pomărit. 2. 
Vierit. 3 Cultura vermilor de mătasă. 

Se contemplează înfiinţarea alor 10 agenturi şi 
10 biblioteci poporale, spre care scop s'au trimis 307 
ex. cărţi şi regulamentele necesare. 

In acest conspect se arată mai departe în ge
neral numărul agenturilor şi bibliotecilor poporale con
template a se înfiinţa in anul crt., cum şi numărul căr-



ţilor, statutelor şi regulamentelor trimise în acest scop 
direcţiunilor numitelor despârţăminte. 

Deasemenea se face evident la cari despârţă
minte s'a expediat suma de câte K 100 pe sama con
ferenţiarilor şi toate instrucţiunile trebuincioase pentru 
direcţiunile despărţămintelor. Aceste despârţăminte 
sunt: 1. Agnita. 2. Abrud-Câmpeni. 3 Blaj. 4. Bistriţa. 
5. Brad. 6. Braşov. 7. Cluj. 8. Caransebeş. 9. Dobra. 
10 Orăştie. 11. Şimleu. 

Conform datelor din acest tablou s'au contemplat: 
a) înfiinţarea alor 105 agenturi comunale; 
b) înfiinţarea alor 105 biblioteci poporale; 
c) s'au trimis în acest scop 3162 ex. cărţi parte 

din Biblioteca poporală a Asociaţiunii, parte cumpă
rate de Asociaţiune din alte edituri; 

d) s'au trimis 210 exemplare statute, 105 ex. 
regulament pentru despârţăminte, 105 ex. regulament 
pentru înfiinţarea bibliotecilor poporale şi Mánchetele 
necesare pentru inventarizarea cărţilor in număr de 
105 exemplare; 

e) din suma de K 2000 s'a trimis la 11 despăr-
ţăminte cuota deséate K 100 pentru conferenţiari, în 
total K 1100; iar K 900 au rămas nedistribuite. 

Despre prelegerile ţinute pană acum ni-s'a ra
portat numai din partea desp. Brad, Braşov, Orăştie, 
Şimleu şi Blaj. Fiindcă şi aceste despărtăminte au 
putut să îndeplinească până acum numai o parte a 
programei ce şi-au dat un tablou complet asupra 
prelegerilor din acest an vom putea să prezentăm 
numai la finea anului curent. 

* 
In raport să dă expresiune experienţelor făcute 

referitor la conferenţiarii economici. Aceştia fără în
doială sunt factorii cei mai importanţi déla a căror 
pricepută şi zeloasă conlucrare depinde reuşita prele
gerilor economice şi ajungerea de fapt a scopurilor 
cătră cari se stăruie. 

Ce fel de elemente sunt conferenţiarii anga
jaţi în acest an? In partea cea mai mare preoţi şi 
învăţători, câţiva profesori, 2 medici, un inginer, un 
advocat şi câţiva funcţionari de bancă. 

învăţătorii sunt cei mai mulţi dintre aceia cari 
au participat ia câte un curs de economie de câte o 
lună aranjat din partea ministerului de agricultură şi 
cari parte îşi cultivă moşia proprie, parte propun în 
şcoala de repetiţie economică, cultivând totodată şi 
grădina şcolară. Preoţii cei mai muiţi nu au parti
cipat la cursuri economice, şi cunoştinţele econorrice 
câte le posed şi le-au apropiat mai mult din praxa vieţii. 

Un singur specialist în ştiinţa agriculturii, d-nul 
Iosif Bălan, profesor în Caransebeş, este care păşeşte 
pe deplin pregătit pe arena conferenţelor economice. 

Dl Vasile C. Osvadă, dir. însoţirii „Agricola" şi 
redactorul foii economice „Tovărăşia" din Hunedoara, 
s'a fost îmbiat ca conferenţiar cu un program foarte 
vast şi folositor. 

Asociaţiunea a acceptat propunerile dânsului şi 
1-a rugat să stee Asociaţiunii întrajutor ca conferen
ţiar,- stabilind condiţiile pe lângă cari D-sa este învoit 
a întră în şirul conferenţiarilor economici ai Asocia
ţiunii şi pentru pregătirea unei publicaţii pentru popor, 
în care să arate pe scurt folosul şi modalităţile înfiin
ţării diferitelor însoţiri economice: de producţiune, de 
valorizare şi de conzum. 

Dar dl Osvadă nu a răspuns nici pană azi. Dea
semenea nu a primit Asoc. răspuns nici dela ceialalţi 
3 specialişti cărora s'a adresat întocmai ca şi d-nului 
Osvadă — în două rânduri; cu toate că chestiunea 
este de atâta importanţă pentru popor şi cu toatecă 

dlor agronomi li-s'a pus în vedere remunerarea oste-
nelelor lor. 

Aceasta împrejurare a făcut pe secţiune să se 
gândească la angajarea unui specialist economic, care 
să fie la îndemâna Asociaţiunii şi care — ca învăţător 
ambulant — cu priceperea specialistului să cutreere 
despărtămintele Asociaţiunii, să ţină prelegeri, lumi
nând poporul asupra intereselor sale economice, să 
înfiinţeze însoţiri economice şi peste tot să stăruie 
pentru organizarea economică a comunelor noastre. 

Dar de altă parte conziderând că deocamdată 
Asociaţiunea nu ar putea suportă spesele ce le-ar re
clamă angajarea unui asemenea specialist trebuie să 
renunţe dela acest mijloc şi să continue activitatea 
în direcţia prelegerilor economice in modul început, 
stăruind totodată să angajeze pentru prolegeri cât mai 
multe forţe, cari pană acum au stat şi stau la o parte, 
fără a se interesă de lucrarea culturală şi economică 
a Asociaţiunii. 

Cu această ocazie Secţiunea economică constată, 
că elementele chemate să răspândească cultura la sate 
— preoţii şi învăţătorii nostn sunt lipsiţi în cea mai 
mare parte de pregătirile necesare în direcţie econo
mică, din care cauză nici nu pot să iee rol de con
ducători şi povăţuitori întru adevăr pricepuţi şi pe te
renul economiei naţionale — fără de care nu putem 
contă la un viitor mai bun. 

In urmare Secţiunea a propus şi şedinţa plenară 
a Secţiunilor a decis să roage comitetul Asociaţiunii 
să intervină la conzistoriile bisericilor noastre, pen-
truea aceste să facă tot posibilul în scopul unei pre
gătiri în direcţie economică a fiitorilor preoţi şi învă
ţători conform cerinţelor actuale, atât de multiple 
şi grele. 

Totodată să încerce introducerea cursurilor eco
nomice pentru preoţi şi învăţători, pe cari şedinţa ple
nară le găseşte foarte acomodate pentru cultivarea 
in direcţie economică a elementelor, ce au misiunea 
de a reformă viata economică a poporului. 

Constatându-se şi cu această ocazie lipsa de or
ganizaţie economică în comunele noastre află că e 
necesar să recomande despărţămintelor Asociaţiunii, 
ca să stăruie mai înadins pentru înfiinţarea de reu
niuni agricole şi mai ales pentru înfiinţarea însoţirilor 
economice în comune. R. Simu. 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

S i t u a t i u n e a . 
j 

Sibiiu, 20 Iulie 1906. 

In piaţa internă de bani cererea continuă a fi 
foarte intenzivă; ea s'a manifestat îndeosebi la medio, 
care a ridicat mari pretenziuni faţă de pieţele de bani. 
Situaţia Băncii Austro Ungare la 15 Iulie a. c a fost: 
Bancnote în circulaţiune K 1.740,453 mii., ( - ) - faţă de 
1905 de K 166.660 mii.). Rez. metalică K 1.486,579 mii. 
( — faţă de 1905 K 11,672 mii.). Portfoliu K 472,805 
mii. ( + K 182,914 mi i ) . Lombard K 42,991 milioane 
( — K 943 mii.) şi Rezervă de bancnote libere de dare 
K 148,548 mii. ( + K 178.251 mii.). Cererile cele 
mari de bani, precum se prevede vor provocă iaraş 
o urcare a discontului privat, care cotează de prezent 
S ' / s V o — 4 8 / 4 ° / 0 Şi chiar mai bine. 

Ce priveşte pieţele externe de bani în Berlin ce
rerile s'au împuţinat, pe când mijloace sunt în abun-
danţă. Discontul privat s'a redus cu Va 0/,, la 3 73% ; 
asemenea sunt ieftini banii în Londra; bani de zi 



l 5 /8° /o Şi discontul privat 3%, iar Parisul cotează 
99/ 0/ 0 6 / 0/ 

Etalonul oficial al băncilor de emisiune este ur
mătorul: Banca Austro-Ungară 4%- Banca Naţio
nală a României 5%- Banca imperială Germană 4 l / 2 % . 
Banca Angliei 3% Şi Banca Franciei 3%. 

A G R I C U L T U R A . 

S i t u a ţ i u n e a a g r i c o l ă . 
In Ungaria. Conform raportului ministrului ung. 

de agricultură dela 15 Iulie a. c. situaţiunea sămănă-
turilor şi a împrejurărilor agricole în esenţă se pre
zintă astfel: 

In primele zile ale lunei lui Iulie a fost timp căl
duros ba chiar şi nădufuri, după care a urmat timp 
răcoros, parţial însoţit de ploi, grindină şi neguri. In 
uneie locuri ploile au fost aşâ de mari, că au cauzat 
esundări. Grindina a făcut puţine pagube în această 
perioadă. 

Recolta cerealelor în privinţa cuantitativă corăs-
punde aşteptărilor; mai puţin corăspunde însă în pri
vinţa cualitativă, şi aceasta din cauza ploilor multe şi 
mari, a ruginei etc. 

Ploile din urmă au fost puţin favorabile cerea
lelor ce tocmai acum se secerau sau sunt aproape de 
secerat; ele însă au fost favorabile plantelor de săpat, 
cari, fără excepţiune, s'au desvoltat din belşug. Tot 
asemenea s'au desvoltat plantele comerciale şi indu
striale, plantele de grădină, viţa de vie, pomii, în fine 
livezile şi fânaţele. 

Prospectele recoltei cerealelor au fost evaluate 
la 15 Iulie astfel: 

Ter. cultiv. Măji metr. Recolta în Recolta în 
în jug. cat. per jug. cat. măji metr. măji metr. 

în 1905 
Grâu 6.031,546 771 46.483.700 42.867.832 
Săcarâ 1.979,351 664 13.160,600 13.739,126 
Orz 1.817,128 7-35 13.357,700 13.597,440 
Ovăs 1.787,809 659 11.789,200 11.322,978 

Recoltatul rapiţei este terminat aproape in toată 
ţara. In general rezultatul recoltei este slab mijlociu. 

Cucuruzul se desvoaltă în cele mai multe regiuni 
foarte bine. 

Asemenea se desvoaltă şi cartofii. 
Plantele de grădină se desvoaltă foarte frumos 

şi promit o recoltă bună. 
Fasolea şi celelalte păstăioase se desvoaltă dea-

semenea satisfăcător; nu mai puţin curechiul. 
Meiul şi hrişcă promit o recoltă bunişoară. 
Hemeiul s'a desvoltat frumos şi promite recoltă bună. 
Tutunul promite recoltă bună mijlocie. 
Cânepa şi inul au isbutit satisfăcător. 
Napii de zăhar şi mai ales cei de nutreţ sunt în 

situaţie satisfăcătoare, în parte chiar bună. 
Calitatea cositurei a doua şi a treia a luţernei 

şi trifoiului în partea cea mai mare este de bună ca
litate, măzărichea a suferit din cauza ploilor. 

Livezile. Otava promite recoltă bună. 
Păşunile sunt satisfăcătoare. 
Măritele au dat recoltă bună. Merele, perele şi 

nucile promit recoltă bună; prunele promit recoltă bună 
numai în Ardeal. 

Strugurii se desvoaltă bine şi promit recoltă sa
tisfăcătoare. 

S U M A R . 
Reformele de consolidare. — Prelegerile economice în. 

despărţămintele „Asociaţiunii". — Revista financiară: Situa
ţiunea. — Agricultură: Situaţiunea agricolă. 

„ S T E A U A " , 
inst. de credit şi econ. soc. pe acţii în Român-Petre. 

C O N C U R S 

Pentru ocuparea postului de contabil şi practi-
| cant la institutul de credit şi economii, societate pe 
j acţii ,Steaua" în Român-Petre (Petrovoselo) com. T o -
I rontal prin aceasta se escrie concurs. 
I 1. Reflectanţii la postul de contabil, au să do-
j vedească că au absolvat cu succes vre-o şcoală eo-
| mercială, cunosc limba română şi maghiară în vorbă 
| şi scris eventual cea germană, sunt apţi a compune 
I independent bilanţul şi că posed o praxă de cel puţin 
1 doi ani. 
! Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
i K 1600-— salar anual, K 240-— relut de cuartir şi 
; tantiemă statutară. 

Postul se va ocupă în 15 Septemvrie a. c. 
2. Reflectanţii la postul de practicant vor dovedi 

absolvarea vre-unei şcoli comerciale. Salarul practi
cantului se fixează cu K 800 -— anual, iar postul are 
a se ocupă îndată după alegere. 

Concursul expiră în ultima zi a lunei curente. 
R o m â n - P e t r e , în 18 Iulie 1906. 

Nr. 74 (1—2). Direcţiunea. 

„ P A N C I O V A N A " , 
institut de credit şi econ. societ pe acţii în Panciova. 

A V I Z . 
Direcţiunea institutului „Panciovana" din Pan

ciova are onoare a aduce la cunoştinţă începerea ac
tivităţii institutului, cu ziua de 16 Iulie 1906 st. n. 

Toţi onor. acţionari, cari nu şi-au achitat încă 
acţiile, sunt rugaţi a-şi achită ratele lor restante. 

P a n c i o v a , la 16 Iulie st. n. 1906. 

N r . 73 (1—1) Direcţiunea-
„ S E L Ă G I A N A " , inst. de credit şi economii în Jibou. 

C O N C U R S . 
Pentru ocuparea unui post de funcţionar 

la institutul de credit şi economii „Selăgiana" 
în Jibou (Zsibo) se publică concurs cu termin 
de 27 Iulie st. n. Salarul anual începător 
va fi de K 1000. 

Reflectanţii au să documenteze, că au 
absolvat vre-o şcoală comercială superioară, 
eventual praxa de pană acum, precum şi cu
noştinţa de limbi. 

Postul e a se ocupă îndată după ale
gere, iar definitivarea se va întâmplă numai 
după serviciul de un an. 

J ibou, 15 Iulie st. n. 1906. 
Nr. 70 (1—1) Direcţiunea. 



„ B I S T R I Ţ I A N A " , 
institut de credit şi economii, soc. pe acţii în Bistriţa. 

A V I Z . 
Societatea acţionară „Bistriţiana", insti

tut de credit şi economii în Bistriţa începând 
din 1 Iulie 1906 plăteşte după depuneri in
terese de 5%, şi contribuţia încă o plăteşte 
institutul. 

Bis tr i ţa , 4 Iulie st. n. 1906. 
Nr. 65 (3—3) Direcţiunea. 

„ S Ă T M Â R E A N A " , 
institut de credit şi economii, societate pe acţii. 

C O N C U R S . 
Pentru ocuparea unui post de practicant 

la institutul „Sătmăreana" se publică concurs 
pe lângă salar anual de 800 coroane. 

Recursele instruate cu documentele re
feritoare la studiile absolvate şi cunoştinţă 
de limbi sunt a se înainta Direcţiunei în Seini 
(Szinervâralja) pană în 4 August a. c. 

Nr. 69 (2—2) Direcţiunea. 

„ G R Ă N 1 T E R U L", inst. de credit şi econ. în H.-Dobra. 

C O N V O C A R E . 
Acţionarii institutului de credit şi eco

nomii „G-râniţerul", ca societate pe acţiuni, 
în virtutea §-ului 14 şi 15 din statute, se învită 
la adunarea genera lă ex traord inară , 
ce se va ţinea în H.-Dobra, la 11 August 
n. a. c, la oarele 3 p. m., în localul institutului. 

Obiectele puse la ordinea zilei sunt. 

1. Alegerea a doi acţionari pentru verificarea pro
tocolului adunării generale. 

2. Modificarea statutelor. 
3. înmulţirea capitalului social. 
4. Eventuale propuneri în sensul §-ului 26 din 

statute. 
P. T. acţionari, cari voiesc a participă 

la adunarea generală, să binevoiască a-şi 
depune pană în 10 August st. n. a. c, ac-
ţiile la cassa societăţii, conform §-ului 16 
din statute. 

Din şedinţa plenară a Direcţiunii, ţinută 
la 6 Iulie st. n. 1906 
Nr. 71 ( i—i ) Direcţiunea. 

Bursa de efecte din Viena şi Budapesta. 
Cursul din 19 Iulie 1906. 
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V A L O R I I Viena Bpesta 
I vinde v inde 

Datoria publică, comună. 
Renta unit. în hârtie, Mai, Nov., 

„ ,, arg. Febr. Aug. 
Losuri din 1860 â fl. 500— „ 20°/,, dare 

„ „ 1860 â fl. 100— ,. 20% „ 
„ 1864 a f l . 100— „ 

Datoria publică, austriacă. 
Renta austr. aur., scut. de dare 

n n C o 1 " 
„ „ de invest 

Datoria publică ungară. 
Renta ung. aur, . . . . scut. de dare 

» „ Coi „ „ „ 

Impr. 
sc. de dare 

ung. cu premii k 100 fl. 
„ p. regul. Tisei . . . 

Oblig, de regalii croat-slav. . . „ „ 
Impr. p. regul. Porţilor de fier . „ „ 
Oblig, rurale croato-slavone . . „ „ 

„ „ ungare . . . . „ „ 
Alte datorii publice. 

Los. p. regularea Dunării, á 100 ti. 
Obl. Soc. Temeş-Bega 
Imp. eu prem. al oraşului Viena . . 

„ „ „ „ ,,' Budapesta . 
„ „ „ sérbesti k 100 fr. . . 

Oblig, cu premii a O fer. turc. k 400 fr 
Impr. bulgar 1889 

Scrisuri fonciare şi a. a. 
Instit. de Cred. fonc. austr 

„ „ „ „ cu premii, 1880 
Banca austro-ungară 50 ani . . . . 

„ „ 50 ani . . . . 
Banca comerc. ung. Pesta 

Obl. corn. ale Băncii corn. ung., Pesta, repl. 
110»/0 în fl 

Obl. corn. ale Băncii corn. ung., Pesta, 507, a n i 
„ „ „ I Casse de păstr. patriot., Pesta 

Inst. de credit fonciar ungar 

Banca hipotecara ungară 

Cassa de păstrare regn. 
„Albina", Sibiiu . . 

cu premii 
Pesta 50 ani. 

99-75 
99-70 

161-60 
228— 
28150 

11810 
99-90 
89-65 

11370 
95-40 
85-20 

209-75 
157-50 
102-
7910 

9595 

266-
96-65 

103-85 
95— 

108— 
164-25 
120-60 

99-60 
292— 
10115 

100-75 
9875 

106-30 
99-80 
98— 
98-25 
97 30 

100-35 
100 80 
264— 

Cassa de păstrare Sibiiu, em. 
„ „ „ Braşov . 

IV. 

Inst. de credit fonciar Sibiiu, em. VI . 
VII . 

Lozuri. 
Basilica. k fl. 6- — 
Credit, k fl. 100— 
Clary, k fl. 40-— v. c 
Buda, k fl. 40— 
Pâlffy, â fl. 40--
Crucea roşie austriacă, a fl. 10'— . 

„ „ ungară, k 6. 5-— . . 
Rudolf, k fl. 10— 
Salm. k fl. 40— v. c 
Salzburg, k fl. 20— 
Impr. cu prem. al oraş. Viena, 1874 
Sanatorium Regina Elisabeta K 5"— 
„J6 sziv", k K. 4-— 

Valute. 
Gralbini austr. sau ung. . . . . . 
V T n c- reg 
Napoleondor (20 frci sau 8 fl. aur) 
20 Maree germ. aur 
Ruble ruseşti de hârtie per bucată 
Bilete germ. 100 M 

„ franc. 100 Fr 
„ ital. 100 Lire 

Ruble, bilete, 100 
Lei româneşti, 100 . 

24-30 
474-— 
152— 
178— 
167— 
5110 
31-95 
63— 

211— 
80— 

524— 

11-38 
11-35 
19-14 
23-54 

117-52 

95-75 
251-50 

p. 100 K 

100-— 
101— 
161 — 
222— 
283— 

11810 
100-25 



„AGRICOLA", însoţire economica de magazin şi anticipaţii în Hunedoara-

C O N V O C A R E . 
P. T. membrii ai însoţirii economice de magazin şi anticipaţii „Agricola* din Hunedoara (Vajdahunyad), sunt poftiţi a 

lua parte, conform statutelor, la 
a I V - a a d u n a r e g e n e r a l ă o r d i n a r ă , 

care se va ţinea Duminecă, în 29 Iulie st. n. a. c, la 3 oare d. a. în localul însoţirei. 

O i d i n e a 6L e z i : 
1. Deschiderea şi constituirea adunării generale. 
2. Raportul direcţiunei şi proiectul de bilanţ. 
3. Raportul comitetului de supraveghiare. Nr. 72 (1—1)-
4. împărţirea profitului curat. 
5. Absolutor direcţiunii şi comitetului de supraveghiare pentru gestiunea anului 1905/6. 
6. Sortarea alor 2 membri ai direcţiunii conform §-ului 29 din statute. 
7. Alegerea alor 2 membrii în direcţiune, în locul celor sortaţi. 
8. Hotărîre asupra înfiinţării fondului de penziune pentru funcţionarii însoţirii. 
9. Eventuale propuneri în senzul statutelor. 

H u n e d o a r a , 16 Iulie 1906. 

Bilanţul general pe al IV-lea an de gestiune, 
pe timpul dela 1 Iulie 1905 până la 30 Iunie 1906 

Direcţiunea. 

Zárszámadás a IV-dik iizleti évrôl, 
1905 Julius ho 1-tël 1906 Junius ho 30-ig. 

Activa — Vagyon. (Coroane). 
Cassa în numărar — Készpénz . . . . . . . . 3,446-25 
Bucate — Gabona: 

în magazine — a raktârban 5,683 59 
în Schluss-uri — kotésekben . . . . 6,12160 11,805-19 

Cambii în portofoliu — Vâltotârcza 122,980-— 
Avansuri pe vite si lombard — Elolegek marhâkra 

és lombard iizlet ' 15,41220 
Salda-Conti — Szâmlâk 6,76935 
Efecte proprii — Ertek papirok 470 — 
Magaz. şi casele proprii — Sajât hâzunk és raktâraink 23,997-62 
Bon la alte bănci — Bon mas pónzintézeteknél . . 370 03 
Mobiliar — Pelszerelés 1,01710 

10% amortizare — leirâs 101-70 915-40 
Capital restant — Hătralekos alaptoke 3,790-— 
Spese de fondare — Alapitâsi koltségek 460 64 
Diverşi debitori — Adósok 2,674 06 

i92,990-7* 

Pasiva — Teher. (Coroane). 
Capital însoţit — Szovetkezeti alaptoke . 40,050-— 
Fond de rezervă — Tartalek alap . . . 5,000-— 45,050-— 
Depuneri spre fructificare — Betetek 71,950 99 
Bucate în schluss-uri — Gabona kotesekben . . . 6,121-60" 
Reeseont — Visszâmla 47,660-— 
Cont-Curent — Folyo szămla 15,176 60 
Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalek . . 191-18 
Inter. ant. tranzit — ^.tmeneti elolegezett kamatok . 1,369-50-
Profit curat — Tiszta nyereseg 5,47087 

192,990-74 

Contul Profit şi Perderi, — Nyereség és Veszteség szâmla, 
pe timpul delà 1 Iulie 1905 pană la 30 Iunie 1906 — 1905 julius hô 1-tôl 1906 junius hé 30-ig. 

(Coroane). 

3,270 28 

8,879-36 

Eşite — Kiadâsok. 
Interese — Kamatok: 

pentru depuneri — betetek utân . . 
pentru Cont-Curent şi reescont — folyo 

es visszâmla utân 5,609-08 
Dare — Add: 

directă — egyenes 49559 
10% după interese de depuneri — 10% 

a beteti kamatok utân 327-02 822-61 
Salare — Tiszti tizetesek 7~. 7 4,07988 
Spese — Koltsegek: 

porto, tipărituri, luminat, încălzit etc. — porto, nyom-
tatvânyok, vilâgitâs, tuzeles stb 826-39 

Timbre — Belyegek 7986 
Chirie — Hâz es raktâr ber 800---
Amortizare — Leirâs 101-70 
Profit curat — Tiszta nyereseg 5,470 87 

21,060-67 
H u n e d o a r a (Vajdahunyad), 30 Iunie 1906. 

Vasile C. O s v a d ă m. p., 
director executiv — intezS igazgato. 

Intrate — Bevételek. (Coroane). 
Venite — Jovedelmek -. 

dela bucate — gabona uzlettol .75-77 
dela Eseont — vâlto leszâmitolâs utân: 
interese, proviziuni şi competinţe — kamatok, jutalek 

es dijak 11,575 80 
dela cont-curent — folyo szâmla utân : 
interese, proviziuni şi competinţe — ka

matok, iutalek es dijak 2,33970 13,915-50-
dela interese de efecte — ertek papirok utân . . . 30"— 
dela proviziuni (dela agenturi, mijlociri etc.) — ju

talek es dijak (bizomâny, kepviseletek stb.) . . . 1,889-40-
Chirie — Hâzber: 

pentru casele proprii — Sajât hâzunk utân . . . 1,050-— 

21,060 67 

Alexe M a n e a m. p., 
contabil — konyveló'. 

M e m b r i i d i r e c ţ i u n i i — I g a z g a t o s â g i t a g o k : 
Dr. George Dubleşiu m. p., prezident — elnok, Nicolae Macrea m. p., cassar — penztârnok. Nicolae Rimbaş jun. m. p»-

Smit Feri m. p. George Rain m. p. Teofil Tulea m. p. 
Conturile prezente le-am revidat şi aflat în deplină ordine — Jelen szămldkat feliilvizsgdltuk is teljes rendben taldltuk. 

Comitetul de s u p r a v e g h i a r e — F e l u g y e l o ' b i z o t t s â g : 
Daniil Da vid m. p., Dr. August Dragits m. p. Dr. Victor Bontescu m. p. Const. Dăncilă m. p. 
prezident — elnok. Manasie Jar m. p. Irimie Muntean m. p. 




